

國立京都大學 2013 年 4 月成立「教育院」，重新整編通識教育課程

臺北駐大阪經濟文化辦事處派駐人員

日本國立京都大學於 11 月 12 日宣布，明年 4 月將成立新組織「國際高等教育院」(暫稱)，負責通識課程，該校將強化通識教育，列為改革重點，這是該校 20 年前廢止教養學院以來，重新推動組織再造。但是有部分教師反對，認為大學會專門學校化，變成沒有理念沒有理想。

京都大學於 1993 年 3 月廢止負責通識教育課程之教養學院，另開設綜合人間學院及人間・環境學研究所，2003 年又設置高等教育研究開發推進機構，負責通識課程之企劃與教育內容之擬訂。

有批評意見認為：因為研究機構之教師較偏重研究活動與專業領域，較不熟悉通識教育課程，所以以研究機構教師為中心之授課體制，會對通識教育之推動造成負面影響。有鑒於此，該校設置檢討委員會，由松本紘總長擔任委員長，於本年 7 月擬定「基本方針」，由人間・環境學研究所之教師兼任新成立之教育院教師，將通識課程從企劃到實施一元化，為避免分類過細以及學力低下問題，將詳加查核開講科目，重視基礎課程。

有反對意見認為，由人間・環境學研究所之教師擔任教育院教師，以及新成立學院之教育內容都未經過全校性討論，也未經教授會議決議，違反保障學院自治之精神。人間・環境學研究所教授會議於 9 月間決議反對未經同意之計畫。有教授表示，就是有最先進的研究活動，才有高深的通識教育，教育院構想喪失研究與教育之一體性，恐會造成教育水準低落之問題。

資料來源：2012 年 11 月 13 日京都新聞

網址：<http://www.kyoto-np.co.jp/education/article/20121113000010>